

# “我在灭火主战场坚守，她在家庭主战场努力”

## ——记四川省阿坝州森林消防支队支队长黄泽君的幸福家庭

渝西都市报记者 吕 薇

在永川区朱沱镇，黄泽君、李小红夫妇二人的名字很多人都知晓。不仅因为黄泽君是位优秀的森林消防军人，在灭火一线多次立功而备受家乡老百姓的尊敬，还因为他的妻子李小红不仅是一位贤妻良母，更是一位孝老爱亲的典范。她在家抚养一双儿女，照顾四位老人，几十年如一日，无怨无悔。

### 放弃事业，甘当背后的支持者

黄泽君和李小红是青梅竹马的恋人，两人从校服到婚纱，一起走过了40多年的风风雨雨。1994年黄泽君到部队当兵，两人从此开始分隔两地的生活，但是书信往来却从未间断。“那个时候他在军校读书，我们每天都给对方写信，现在保存下来的就有100多封信。”李小红笑呵呵地告诉记者，那时每天总有说不完的话。

技校毕业的李小红原本有着一份令人羡慕的工作。她在重庆市汽车轴承公司担任技术员，工作稳定，收入可观。婚后不久，李小红便怀上了大女儿。彼时的黄泽君正在四川武警森林部队服役，一年只能回来一次，即使休假，也是听候命令随叫随到。夫妻分居两地，家中老人又体弱多病，为了支持丈夫的工作，更好地照顾家庭，李小红毅然决然地放弃了手中的“铁饭碗”，选择回到家乡照顾老人孩子。

从此两夫妻开始了“你在前线舍生忘死灭火抢险，我在后方默默无闻扶老携幼”的两地分居生活。每逢寒暑假，李小红都会带着女儿长途跋涉，前往丈夫的驻地四川阿坝州探望。“那时候交通不便，坐大巴要十三四个小时才到，我们娘俩一路都是晕车呕吐，非常难熬。”李小红笑着说，尽管路途遥远且艰辛，但每当听到丈夫说出那句“辛苦了”，所有的疲惫都会烟消云散。

### 孝老爱亲，扛起生活重担

因为任务繁重，黄泽君一年回家的时间屈指可数，李小红为了不让丈夫担忧，坚定地扛起照顾四位老人的重任。婆婆瘫痪在床8年，李小红在床前毫无怨言地侍奉，尽心尽力替丈夫尽孝。每天她都为婆婆擦洗身体、更换尿布，准备营养丰富的饭菜。在她的精心照料下，婆婆的病情虽然无法根治，但始终保持稳定，脸上常常挂着满足的微笑，直至老人离世，婆



幸福的一家



2023年，黄泽君因组织扑灭大足山火荣立二等功。

受访者供图

媳间的感情都十分深厚。

除了照顾婆婆，李小红还要照顾年迈的父母和年幼的孩子。女儿读高中的时候，儿子才一两岁。每天安顿好儿子后，李小红顾不上打理自己，早上6点20分送女儿上学，晚上10点半接女儿回家。有时儿子中途醒来，找不到妈妈伤心得哇哇大哭，在楼下听到儿子哭声的李小红心里酸酸的：“孩子对不起，要是妈妈能分身有术就好了。”

尽管如此，她从不抱怨，总是用乐观的态度面对生活中的一切困难。有一次婆婆病情突然严重，想到丈夫正在一线灭火，不能分心，她一个人着急联系医院忙得团团转，直到婆婆病情转危为安，才敢告诉丈夫。“她平常都是报喜不报忧的，很多事情都没告诉我，一个人就承担了，在我心里，她很伟大。”黄泽君说，李小红这么多年对家庭的付出、对他的支持，已经不能用感谢，只能用感激才可以表达他对她的爱。

### 勤俭朴素，共建幸福家庭

在黄泽君和李小红的家庭中，没有华丽的装饰，也没有昂贵的家具，但却充满了温馨与和谐。黄泽君是一位节俭的人，他的衣柜里一年四季几乎只有制服，唯一的便服也是穿了一二十年的旧衣服。他每个月只留下少许工资作为自己的生活费，其余的全部寄回家给妻子和孩子。而为了减轻家庭负担，李小红还瞒着丈夫帮助朋友打理过公司、卖过童装，尽

自己所能补贴家用。

“我老公是最优秀的，他正直善良，爱工作爱家庭，上级赏识他，下级信服他，我很崇拜他。”提起丈夫的李小红俨然一副小迷妹模样，对他赞不绝口。妈妈的言传身教让孩子们也非常尊敬、理解爸爸，都以爸爸是军人为荣。

“爸爸什么事都站在妈妈一边，像宠公主一样的。”在儿子、女儿眼里，爸爸特别宠爱妈妈。在单位家属聚餐上，黄泽君夹的菜总是第一个给李小红，看得其他人“眼红”。每次回家都会带些小惊喜，李小红喜欢吃的成都兔头，孩子想要的糖果、书籍，一件件小礼物表达着黄泽君对家人深深的爱。

在这个小家庭中，夫妻二人相濡以沫、互相扶持。他们用自己的行动诠释了什么是真正的爱情与亲情，也让孩子们潜移默化地学会了爱和付出。“我女儿去年在部队领到一笔补贴，第一时间就分给了我和她爸爸。”谈到女儿的孝心，李小红非常感动。

### 家国情怀，女承父业入军营

黄泽君和李小红的家庭，不仅是一个充满爱和温暖的港湾，更是一个传承家国情怀的摇篮。大女儿黄咏怡，因为从小跟随妈妈到部队探亲，受军营氛围的熏陶，养成了独立果敢的“男孩子性格”，高考时在父亲的鼓励下选择报考了军校。毕业后，以优异的成绩分配到四川省南充市武警机动第二总队第九支队从事通信工

作，巧合的是，这与黄泽君最开始参军所在的部队为同一支。“得知我被分配到这支部队后，我很激动地告诉了爸爸，他也很惊喜，这让我对这支部队的感情更加深厚。”受爸爸和姐姐的影响，小儿子黄煜虽然年仅8岁，也立志成为一个像他们一样有信念、有责任感、为国无私奉献的人。

“我们从小就教孩子一定要正直善良，做一个对国家和社会有用的人。”李小红谈起对一双儿女的教育颇有心得。黄泽君和李小红不仅将自己的小家经营得幸福温馨，更是以身作则勉励子女，为家国事业而奋斗。作为森林消防干部的黄泽君，始终坚守在灭火救援的第一线，守护着国家的森林资源和人民群众的生命财产安全。而作为妻子的李小红，也用自己的方式响应着国家的号召，她不仅默默支持着丈夫的工作，还积极参与社区志愿服务和公益活动，用自己的实际行动传递着正能量和爱心。

在妻子和家人的全力支持下，黄泽君30年来一直兢兢业业奋战在部队一线，从军生涯中先后荣获四川省应急管理系统先进个人、四川省防震减灾救灾先进个人、三等功三次、优秀共产党员二次等多项荣誉。然而，在他看来，这些荣誉不仅属于他自己，更属于妻子李小红和整个家庭。他说：“军功章有我的一半，也有她的一半。今后我依然会在灭火这个主战场坚守，她在家庭这个主战场努力，让国更安全，让家更兴旺。”